

優異獎

公開組
得獎作品

聽
心
聲
一
找
細

曾維州

與弱聽孩子走過的日子

我的兒子曾垂允一九八零年出生，現在已經三十歲了。他出世後幾個星期，我們已發現他對聲音沒有什麼反應，因為大姨（我太太的家姐）在他出世不久便在他側面拍掌測試，發現他是不會理會的！滿月時朋友來訪，大門忽然被風吹至關閉，砰然巨響，但有朋友發現睡著的他是沒有被嚇醒的。一歲時我們住在大坑東的木屋（飛機航線下），但飛機經過也不會吵醒他的！

後來他被確診為「深度弱聽」，需要往何文田巴富街接受特殊教育。當時我們已搬往屯門，垂允三至六歲時，上午返幼稚園，我太太每週有兩至三個下午要陪伴他由屯門往返巴富街接受語言訓練，當時垂允非常難教、超活躍、脾氣勁大；他不肯說話，只用喉嚨發出古怪的聲音！他與同輩的小朋友玩耍時，常被人冤枉及戲弄；有人曾說這孩子生成弱聽是我太太的責任……面對重重壓力，我太太曾經想過在太子地鐵站抱著垂允一齊跳下路軌就算了！幸好當時她想起：「當人的絕路時，就是神恩典的開始！」因此她咬緊牙關，決定繼續用心去教好這孩子。

八十年代，巴富街的「特殊教育中心」有幾位好老師，猶如神差來的天使，悉心教導垂允，開鑿雕琢這塊「頑石」，若不是她們的努力，我的兒子也未必有今日的語言能力。她們不單教垂允說話、啟蒙他的學習、還教他自處和做人的態度、也教導我和我太太如何鍥而不捨地去訓練這孩子，她們實在是我們的恩師！其中有些老師已經退休，移民加拿大；在港的老師我們現在仍有聯絡。幾個月前，我們也去過加拿大拜訪她們；雖然她們年事已高，但知道垂允已經長大和結婚，雀躍不已！垂允的少年軼事，她們仍然歷歷在目、如數家珍；甚至連當年給我兒子做的習作，仍有珍藏！

小學至中學，垂允都能就讀普通學校，小學以後的語言學習基本上是靠他小學之前的學習和父母不斷的矯正，我們在街市或超級市場拿起什麼就教他說什麼！中學會考後他曾嘗試報讀珠海書院，但他在大專院校的學習非常困難，第二年他就停學了。

弱聽孩子常會受到欺凌、忽視和歧視。垂允曾就讀長洲某小學，有一次我去接他放學，在學校的鐵絲網外，我見到痛心的一幕：一位男老師，對著一班女同學嬉皮笑臉，垂允在旁也逗這老師，但這老師竟突然變臉，怒目望向垂允，但垂允仍然對他強顏歡笑！这一幕我和垂允都永遠記在心中，每次想記或講起，我的眼淚也在心裡流的！（執筆之時，我的鼻子也酸起來了！）

輟學後幾年，社會經濟不景，人浮於事，弱聽人士尋找工作更加困難，他只有做一些散工或合約工。他醉心自學電腦、手機等電子通訊設備……二零零五年終於找到了第一份長工：在「有線電視」做「網絡技術員」(Network Technician)，這職位是很少弱聽人士能擔任的，對弱聽人士來說已是一個很大的突破！他負責鋪設網路、天線和衛星接收工程等、並要每天駕駛公司車，奔走於港九新界各地工作。只是好景不常，三年多後無理被裁（不知是否因為他是弱聽而向他「開刀」？），結果我們要循法律程序向「有線電視」追討應得的遣散賠償。

感謝神，垂允被裁後在香港電台找到另一份工作。垂允自小有一個「宏願」，就是將來要做老師——一個弱聽的老師！現在已經夢境成真，多年來，他在幾間聾人中心任教夜間電腦課程，學生之中有聾人、也有健聽人士，同學皆以「曾Sir」稱之，而且得到上司和學生的愛戴和尊敬。他剛於去年結束了九年的愛情長跑，與同是弱聽的女友一齊踏上教堂的紅地毯，甘苦與共，有時他們的溝通是可以「盡在不言中」的！

其實，要陪伴弱聽的孩子走過三十年，並不容易；未來的日子，可能還有一個或兩個三十年？我相信每位弱聽兒童的父母都有他們感人的故事。我覺得基督教信仰給我們很大的幫助。我們要感謝神，看得起我們，擇選我們去養育這孩子，也給我們很多歷練。所謂「久病成醫」，今日我們可以藉這些經驗去鼓勵和幫助一些有同樣遭遇的人。我們曾經見過有夫婦因為有了弱聽的孩子而離婚、或遺棄這些孩子。神知道我們都是軟弱的人，祂為我們預備了天使般的老師，為垂允奠定良好的語言基礎、在教會中學習正確的人生觀、並且積極面對艱難的日子。

雖然他們現在已經結婚了，已經可以應付一般生活上的問題，但仍有一些較為繁複的事情需要電話聯繫或訴訟的，我們仍要協助他們。在幾個月前的一個深夜，他們二人所住的公屋樓下七層的一個單位起火，無論鄰居如何呼叫、拍門，他們也不知醒，直到聞到濃味才醒來逃難！所謂「養兒一百歲，長憂九十九」，我曾想過：無論垂允和他太太如何獨立和成熟，但弱聽這缺憾都是需要長期的關顧。我祝福他們長命和健康，但我希望比他們更長命和健康，以致我可以在聽覺方面協助到他們。

聖經金句：「祂（耶穌）對我（保羅）說：『我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全！』所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。」（哥林多後書12:9）

公開組評審委員會評語：

很高興這位父親能有一位雖聽覺障礙，但努力不懈而又成功融入社會的兒子，父母為孩子的成就而感到驕傲。